



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年1月7日  
星期日  
农历丁酉年十一月二十一  
第27266期  
今日8版  
热线电话: 0531-85193911

## 干在实处 走在前列

# 抓住重点谋突破

## ——2017年山东经济社会发展系列述评③

□ 本报记者 杨学莹 付玉婷

一只木桶能装多少水,要看它最短的那块木板;一辆快速行驶的列车,调整轨道需要精准调度。

在经历多年的高速发展后,2017年,山东直面自身多年累积的问题,作出了一个选择:宁可放缓经济发展速度,也要补短板、强弱项、打基础、利长远。抓住安全生产、生态环保、脱贫攻坚、金融风险防控、社会稳定等五个重点、难点,山东打响了防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战。

“力度前所未有的,成效前所未有的!”山东干部群众这样评价这三大攻坚战。三大攻坚战,成为2017年山东推动高质量发展的最强音,助推山东发展出现了一些多年未有、影响深远的积极变化。

### 抓重点:

### 民心所向 大势所趋

在“7·26”重要讲话中,习近平总书记明确提出要突出抓重点、补短板、强弱项,特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治攻坚战。山东结合省情,锁定了安全生产、生态环保、脱贫攻坚、金融风险防控、社会稳定这五个重点、难点,咬定目标,持续发力。

坚决打赢三大攻坚战,是以人民为中心的发展思想的具体落实。在2017年6月22日的全省化工产业安全生产转型升级专项行动部署电视会议上,省委书记刘家义说,要痛定思痛,痛下决心,以更坚定的决心、更大的力度、更实的措施、更优良的作风,打一场安全生产的硬仗,坚决遏制事故多发势头,以实际行动让党中央放心,让习近平总书记放心,让人民群众安心。

发展为了谁,发展依靠谁?发展经济决不能以牺牲安全、污染环境为代价,这是“1”和“0”的辩证关系。这本是最基本的道理,但打破思维惯性和路径依赖,却需要用极大的力气。

不仅是安全生产。生态环保、防范金融风险、维护社会

稳定,件件关系着人民群众的生命权、健康权、财产权,关系着老百姓的安全感、幸福感、获得感。脱贫攻坚,是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,个个都是重大的民生工程、民心工程。再难也要打。

坚决打赢三大攻坚战,是贯彻走在前列目标定位的要求。山东不仅经济发展要走在前列,社会进步、民生改善、文化建设、生态环保等各方面工作都要走在前列。山东百姓期待的,是发展质量效益高、生态环境优、人民群众富、社会文明和谐的经济文化强省。

三大攻坚战,紧紧抓住了山东发展的“牛鼻子”。长期形成的“两个70%”的产业结构,让山东每年消耗全国12%的煤炭、多项污染物排放总量全国居首、安全生产事故频发。要素供给、资源承载等各方面关系已绷得过紧,各种风险加速累积。这样下去,经济发展将不可持续。

问题催人警醒,如果不抓紧调整、抓紧转、治治虚、瘦瘦身,在高质量发展上下功夫,我们的经济发展就走不好、走不远。

提高质量效益是我省实现由大到强的唯一途径。三大攻坚战等不得、输不起!山东省委、省政府拿出了超常规的关注、超常规的措施。针对环保综合整治、脱贫攻坚工作,省委常委会会议分别研究了6次和10次,省委、省政府分别出台26个和110个文件,刘家义书记分别批示58次和51次。

发展的“指挥棒”——对17市的经济社会发展综合考核指标首先进行了调整。“生产总值及增长率”的前边,加上了“人均”二字;把“安全生产”由不计分的“扣分项”变成了占分的固定项。在千分制之外,另加了200分的新旧动能转换专项考核,其中100分是差异指标,考核各市增优势、补短板的绩效。

三大攻坚战,在山东的各行各业、大街小巷,掀起了一场场“风暴”、一场场革命。2017年8月,山东在改革开放后首次出现规模以上工业能耗总量下降,迎来“库兹涅茨曲线”拐点。进入冬天,天蓝了,水清了。这些成果告诉我们,攻坚战就看打不打,山东有条件打赢。只要众志成城、持续发力,就没有过不去的难关。

### 谋突破:

### 铁肩膀 铁手腕 一把尺

攻坚,意味着啃硬骨头、涉险滩,在这场等不得、输不起的战役中,没有足够的勇气和担当,难以担此重任。

2017年10月18日,东平县银山镇耿山口村村支部书记耿进平,带着全村783户2331位乡亲,告别了祖祖辈辈住怕了的黄河滩,搬进了新建的耿山口社区的楼房。12月28日,距迁建规划获批仅仅4个月,从省发改委农经处传来消息,黄河滩区迁建一期试点已经建成,5019名居民搬迁入住;二期试点年底前完成主体工程,涉及滩区居民8068人。

“解决滩区群众脱贫迁建、安居乐业问题,是各级党委政府的政治责任、历史责任、感情责任,决不能让滩区群众在全面建成小康社会进程中掉队!”2017年4月,山东省委、省政府自我加压,主动作为,提出2020年前解决60万滩区居民的防洪安全和安居问题。接着,山东把滩区迁建列为全省新旧动能转换“10+2”重大工程,成立专项小组,拿出政策和资金,全力推进、跟进督导。

盯紧“黄河滩”,聚焦“沂蒙山”,锁定“老病残”,山东2017年实现80万省定贫困人口脱贫。80万群众甩开贫困病魔,大步奔向小康。

滩区迁建、脱贫攻坚,仅仅是山东三大攻坚战的一个缩影。除了铁肩担当,对一些安全、环保违法行为,重拳出击、铁腕整治,我省采用非常规手段“扭羊角”,快准狠解决问题。温柔软厚的山东人,展示出了雷厉风行的一面。

2017年12月28日上午,以山东省经信委为采购人的“全省化工园区、专业化园区、重点监控点认定工作”任务在济南开标。中标的10家专业机构要干一件事:按照山东省新出台的认定标准,对全省所有的化工园区、专业化园区和重点监控点进行评审认定。通不过认定的园区和企业,将不得新建、扩建化工项目,逐步搬迁入园,否则退出市场。

“减量化,就是这轮化工产业转型升级的主基调。”省经信委主任钱焕涛告诉记者。

山东是全国化工第一大省,化工产业营业收入25年全国

第一,占全国的1/5。但是,行业长期的高速发展也积累了一系列问题:产业层次不高、污染防控压力大、安全事故频发。2017年6月22日,全省化工产业安全生产转型升级专项行动部署电视会议召开,一场为期五年的化工产业安全生产转型升级攻坚战打响。山东采取8项断然措施,立即取缔违法违规企业和项目,立即停产“差”评企业、暂停审批新上危化项目、严格在建装置试车,接着,在全国创新出台评级评价标准,对全省所有的化工生产企业和危化品全产业链企业进行重新评级评价,对所有化工园区进行重新认定,由省政府进行重新公布。差评企业和通不过认定的园区,该退出的就要退出。

截至目前,全省共关闭转产化工生产企业558家,停产整顿2109家。“散乱污”企业关停了,化工产业的效益却上去了。

以前,淘汰落后产能经常论企业“个头”、量设备“尺寸”,往往误伤一些质效好的企业。这次的攻坚战中,山东展现出了新思维,少用行政命令,多用市场化、法治化手段,制定统一标准,一把尺子量到底,红线面前人人平等。

安全、环保、节能、质量、转型升级,5张表格,上百项指标,这是我省新出台的新一轮化工生产企业评级评价的标准。每个企业面对的标准都一样,一个不落过筛子。生态环保、脱贫攻坚也是这样,一把尺、一条线,让企业、贫困户享受到公平。

“硬碰硬,严又严,实打实,加快补齐生态环境短板。”2017年7月22日,山东省环境保护突出问题综合整治攻坚动员大会召开,省委书记刘家义斩钉截铁地说。

围绕全省环境保护突出问题,山东形成了台账清单,列出了4大类28大项556个专项攻坚任务,逐一明确了攻坚目标、具体措施、责任部门、责任人和完成时限,进行定期调度、明察暗访、联合督导、挂号督办,甚至动用无人机进行调查评估。截至2017年12月20日,除了2项不量化考核外,53项攻坚任务已基本完成41项,占比77.36%;另12项任务也进入收尾。

来自省环保厅的数据,在生态环保攻坚战中,大气整治方面17市排查出的8.5万家“散乱污”企业已全部清理整治,全省淘汰了3.89万台燃煤小锅炉。(下转第二版)

# 警惕形式主义官僚主义新表现

## ——七谈做好新一年经济工作

□ 本报评论员 任宇波

良好的作风,是干事创业的重要保证。新一届省委以作风建设为抓手,率先垂范,以身作则,始终把党风廉政建设放在突出位置,聚焦群众反映强烈的焦点问题,坚持纠“四风”和树新风并举,持之以恒落实中央八项规定精神,把立足实际深入调查研究作为谋事之基、成事之道,抓铁有痕、踏石留印,党风、政风、社风发生深刻变化,各级干部为民服务的意识增强了,工作质量和效率提高了,真抓实干、勇于担当正日益成为众多山东干部的鲜明标志。

然而,正如前不久习近平总书记就形式主义、官僚主义新表现作出指示所指出的那样,“纠正‘四风’不能止步,作风建设永远在路上”。从省内情况看,有些地方和单位门好进了,脸也好看,但事依然难办;有的地方责任状满天飞,根本不去考虑能不能落实,层层落实责任变成了层层推卸责任;有的只想出彩不想出力,只愿搞“盆景”不愿做深入工作,只要“面子”不要“里子”。诸如此类现象,

看似新表现,实则老问题,是“四风”的反弹回潮、隐性变异,影响党的形象,阻碍事业发展,必须高度警惕。作风建设没有休止符,没有完成时,只有进行时,任何时候都不能有歇歇脚、松口气的念头。跨进新的时代,没有良好的作风,没有“山清水秀”的政治生态,经济工作做不好,其他任何工作也都不可能做好。做好新一年工作,必须驰而不息反“四风”,改作风,在已有成果基础上,再添把火、再加把力,拿出滴水穿石、锲而不舍的劲头,往深里抓、实里做,既要狠抓无视中央八项规定精神、潜入地下公款吃喝等老问题,也要纠正以形式主义、官僚主义方式对待党中央决策部署,把同党中央保持一致仅仅当作口号等突出问题,紧盯不放、寸步不让,坚决防止不正之风反弹回潮。

“源头活水是初心”,作风上存在的形式主义、官僚主义等种种问题,根子在思想上,说到底忘记了初心,改变了初心。我们讲不忘初心,共产党员的初心是什么?就是全心全意为人民服务之心,就是坚定践行以人民为中心的发展思想之心。没有了初心,也就没有了党性觉悟,

没有了人民立场,就切断了与群众的血肉联系,各种形式主义、官僚主义等不良习气就会乘虚而入。回头想一想,现在我们的宗旨意识到底怎么样?想问题、办事情、作决策,有没有认真听取群众意见,是不是都始终站在人民立场来考虑问题?是不是始终眼睛向下,心中脑中装着人民?抓安全生产,抓环保,是为了自己的政绩还是为了人民的根本利益?上项目、搞建设,是为了自己面子还是为了人民的幸福?每一个党员干部特别是领导干部都要经常擦拭自己的初心,看一看是不是在岗位久了,却离老百姓远了;职位越来越高了,却忘了当初为什么出发。思想理论清醒,政治才能坚定,作风才能过硬。新的一年,全党即将展开“不忘初心、牢记使命”主题教育。修好共产党人的“心学”,补好精神上的“钙”,拧紧制度约束的螺丝,才能真正实现纠正“四风”的深层次转变,永葆共产党人政治本色。

作风是好是坏,最终体现在抓落实上。抓落实的行动,是最能反映工作作风和精神面貌的镜子,不解决问题就是形式主义。深入到群众中去,谈生计,问

冷暖,就不难发现,群众最反感的是那种“干打雷不下雨”的假把式,群众最厌恶的是那种“只有唱功没有做功”的空头承诺。我们有些工作,中央有部署有要求,省里有安排有措施,却总是不见成效;有的口号喊得震天响,胸脯拍得梆梆硬,就是见不到实际行动;有的表态很坚决,落到行动上就打起了折扣,雷声大,雨点小。这些问题,表面上看是党员干部不担当不作为不落实问题,究其背后的原因,还是形式主义、官僚主义在作怪。习近平总书记强调,“要针对表态多调门高,行动少落实差等突出问题,拿出过硬措施,扎扎实实地改”。把这些问题改到实处,改出新的风貌,才能谈得上抓好落实、干在实处。全省经济工作暨金融工作会议从十个方面对山东新一年重点任务做好的工作作出全面部署,把省委部署落到实处,我们要撸起袖子干,扑下身子抓,以时不我待、只争朝夕的精神投入工作,拼搏奋斗,善作善成,以良好的工作作风取信于民,以解决实际问题、推动工作的实际成效取信于民,不断把全省新时代经济发展推向前进。

## 新时代新气象新作为 深入学习贯彻十九大精神

# 中国企业首次牵头制定 IEEE 国际标准

## 海尔把管理模式做成国际标准,中国方案走向世界制造业舞台中央

◆全球舞台上的中国制造元素除了中国产品、中国品牌,新加了一个“中国模式”  
◆中国企业正在管理上换道超车,从原来的学习模仿变为引领世界潮流

工程师协会)对来自德、美、中等多国企业的标准提案进行了竞争性测评,最终决定由海尔牵头制定关于大规模定制工业模式的国际标准。这是IEEE创办半个世纪以来,唯一以模式为框架制定的国际标准,也是首次由中国企业牵头制定IEEE的国际标准。

“这是一个非常大的、意味深长的突破。”北京大学教授、《北大商业评论》副主编胡泳说,它意味着全球舞台上的中国制造元素除了中国产品、中国品牌,新加了一个“中国模式”。

海尔集团董事局主席、首席执行官张瑞敏表示,海尔提出的“大规模定制”不同于以前的“定制”概念,它让用户全程参与创新,并享受全生命周期的价值。这种大规模定制的背后,是海尔探索12

年的“人单合一”管理模式。张瑞敏解释说,“人单合一”模式让客户变为终身用户,员工变为“创客小微”,用户与员工、品牌的关系是长期合作、共创共赢的“伙伴”关系。“通过海尔搭建的社群生态圈,用户可以随时提出个性化需求,全流程参与到大规模定制过程中来。”

不妨举个例子。2017年7月的一天,网友“豆豆妈”在“海尔顺逛”社群里“闲逛”时,就农村使用洗衣机的诸多痛点参与了讨论,比如容量不够大,污渍不易清除等,得到很多农村用户响应。意外的是,3个月后的“豆豆妈”就在“海尔顺逛”平台上见到了一款能满足自己需求的新洗衣机,并欣喜地下了订单。

在2005年海尔首次提出“人单合一”

时,取消了一万多名中层管理者,让每个员工直接面对用户,创造用户价值。变革力度之大曾引来不少质疑。时至今日,事实证明海尔的选择踏准了时代大势——根据此次年会上发布的数据,2017年,海尔集团预计实现全球营业额2419亿元,同比增长20%;全球利税总额突破300亿元,其中经营利润同比增长41%。

这种由海尔首创的管理模式,其引领性和普适性得到初步验证:海尔兼并日本三洋后,让这家亏损8年的企业在8个月内止亏;在并购GEA后,结束其连续十年的业绩下滑形势。

“中国企业管理模式可以成为最好的模式。中国企业正在管理上换道超车,从原来的学习模仿变为引领世界潮流。”张瑞敏说。

# 山东首家 监察委员会 挂牌成立

□记者 魏然 吴宝书 报道

本报菏泽1月6日讯 今天上午,菏泽市监察委员会正式挂牌成立,这是山东首家挂牌成立的监察委员会。

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责……”6日上午10时,在菏泽市第十九届人民代表大会第二次会议上,菏泽市委常委、市纪委书记杨光忠当选为菏泽市监察委员会主任,并在大会现场进行宪法宣誓。随后,根据杨光忠提名,菏泽市人大常委会表决任命了3名监察委员会副主任和5名监察委员会委员。11时,菏泽市监察委员会挂牌成立。

中央作出监察体制改革试点工作在全国推开的部署后,山东省委高度重视,迅速行动,精心组织,蹄疾步稳、扎实有序推动改革试点工作。

省委及时召开全省监察体制改革试点工作动员部署视频会议,将试点工作在全省推开。省市县三级全部成立由党委书记任组长的试点工作小组,形成上下联动工作机制,制定改革试点工作实施方案,明确改革时间表和路线图,要求各级严格照图施工,确保不能有丝毫跑偏走样。省纪委认真履行专责,成立17个督导组,深入各市开展集中督导。

作为“施工队长”,菏泽市委书记孙爱军说,菏泽在改革试点工作中早谋划早部署,确定了“转隶开局、平稳过渡、逐步深化、规范高效”的总体思路,制定方案、按图施工,明确职责、压实责任,确保党中央决策部署和省委指示要求在菏泽落地生根、见到实效。

在机构、职数、编制“三个不增加”的前提下,菏泽市撤销市监察局和检察院反贪、反渎、职务犯罪预防部门,在市纪委监委增设3个纪检监察室,监督执纪部门达到14个,占内设机构数的77.78%。执纪一线人员编制占到纪委监委行政编制数的70%以上,实行执纪监督和审查调查部门分设,建立了案件监督管理、案件审理、执纪监督、审查调查互相协调、互相制约的工作机制,监察对象由原来的54000余人,增加到10万多人。

“监察委员会的成立,不是简单的机构合并,而是要通过思想、人员、工作等的深度融合,探索纪法协调衔接机制,达到1+1>2的效果。”杨光忠说,全市各县区纪委监委成立后,将立即依法履职,确保反腐败斗争不松劲、不停步、再出发。

菏泽市纪委监委第八纪检监察室副主任侯晓琳,有着23年检察工作经验,此次转隶成为纪检监察干部。“工作环境变了、岗位变了,但是反腐败的使命不变、初心不改,我将带着多年的业务知识、办案技能,投入到纪检监察工作中,争取再立新功。”

目前,我省监察体制改革试点工作已进入施工“高峰期”“关键期”,继菏泽市监察委员会挂牌后,各市、县(市、区)监察委员会也将陆续挂牌成立,2月上旬前省市县三级将全部完成监察委员会组建挂牌工作。

## 张海波当选威海市市长

本报讯 1月6日,威海市第十七届人民代表大会第二次会议选举张海波为市长。